

# 医疗纠纷预防处理条例下月施行

《21世纪经济报道》消息 近日,国务院总理李克强签署国务院令,公布《医疗纠纷预防和处理条例》(以下简称《条例》),自10月1日起施行。

此次出台的《条例》,在名称中体现了“预防”二

字,且医疗纠纷预防单独成章,内容共计13条,强调以患者为中心,加强人文关怀,制定并实施医疗质量安全管理制度的。

另外,《条例》明确,患者有权查阅、复制其门诊病历、住院志、体温单、医嘱

单、化验单(检验报告)、医学影像检查资料、特殊检查同意书、手术同意书、手术及麻醉记录、病理资料、护理记录、医疗费用以及国务院卫生主管部门规定的其他属于病历的全部资料。

曾处理过大量医疗纠纷

的中国卫生法学会常务理事、北京市医患和谐促进会常务理事万欣律师向记者表示,患者有权查阅复制全部病历资料,是《条例》中的重要亮点,病历透明化有望减少医疗纠纷,有望缓和医疗纠纷发生后医患双方

的对立及不信任情绪。

与2002年的《医疗事故处理条例》相比,新出台《条例》明确规定了发生医疗纠纷,医患双方可以通过5种途径解决,即双方自愿协商、申请人民调解、申请行政调解、向人民法院提起诉

讼和法律、法规规定的其他途径,较2002年多了两种途径。这为医疗纠纷的处理开拓了更广泛的多元化渠道,增加了患者选择医疗损害救助和补偿的途径,进一步完善了医疗纠纷处理的法律体系。(王佳昕)

## 故宫养心殿百年大修开工

在经过两年多的文物记录、撤陈,文物残损病害的修复,古建筑勘察测绘、匠人培训选拔等工作后,故宫养心殿9月3日正式进入古建筑研究性保护修缮工作的实施阶段。

记者从3日举行的开工仪式上获悉,本次修缮范围占地面积约7707平方米,建筑面积约2540平方米。根据养心殿区域现状和保护计划,修缮内容包括遵义门内的养心殿、工字廊、后殿、梅坞等13座文物建筑及其附属的琉璃门、木照壁等。

故宫博物院院长单霁翔表示,项目目标是既要减少对古建筑不必要的扰动,又要保持该建筑完整和健康的状态;既要满足对外开放的要求,又要使建筑的历史性、真实性得到充分体现。故宫博物院力求通过养心殿研究性保护项目,尝试探索一条适合中国国情的古建筑维修保护工程管理与技艺传承之路。

单霁翔表示,清王朝有多位皇帝将养心殿当作寝宫,过一段时间木结构大殿就需要岁修,墙壁上、瓦面上都可能留下历史痕迹,养心殿已经百余年来没有大修过了,而上一次保



3日,故宫博物院现任院长单霁翔和老院长郑欣森共同取出养心殿正脊上的“宝匣”,宣布这座曾居住过清代8位帝王的宫殿正式开修。

养也已经35年前。本次修缮过程中,在保证古建筑安全的前提下,要尽可能读懂这些历史信息,并将其保留下来。

单霁翔透露,到2020年6月30日,养心殿研究性保护修缮工程将完工,届时将作为故宫600岁生日的“贺礼”,向观众展示开放。“到时,养心殿的开放面积将从曾经的30%扩大至80%,甚至90%。”单霁翔展望养心殿再度开放时的情景:那时,观众不用再隔窗相望,而是走进这座清

代皇帝使用时间最长的理政场所,回顾清末垂帘听政、宣统发布退位诏书的历史瞬间。

### ■资料 养心殿历史沿革

养心殿,始建于明嘉靖十六年六月。万历二十二年曾修葺。

清初沿用明代养心殿,顺治朝曾作为皇帝的寝宫之一。康熙朝以后,养心殿的功能有了变化,康熙初年于此设养心殿造办

处。康熙三十年,造办处始迁往慈宁宫南面之茶饭房,康熙四十七年全部迁出。养心殿还曾作为皇帝日常学习、接见臣工的场所,御膳房曾设于此处。

自雍正元年起,养心殿成为了皇帝的寝宫和日常理政的中心,取代内廷乾清宫的地位,成为清代宫廷政治活动的中心,见证了清代历次内政外交、帝王崩逝、权力易主等重大历史事件的发生。

(据新华社、《北京晚报》等媒体报道)

## 中纪委国家监委将聘特约监察员

新华社消息 中央纪委国家监委网站消息,中央纪委国家监委8月24日印发《国家监察委员会特约监察员工作办法》,决定建立特约监察员制度,并对特约监察员工作进行指导和规范。该《工作办法》自8月24日起施行。

《工作办法》明确,特约监察员主要从全国人大代表中优选聘请,也可以从全国政协委员,中央和国家机关有关部门工作人员,各民主党派成员、无党派人士,企业、事业单位和社会团体代表,专家学者,媒体和文艺工作者,以及一线代表和基层群众中优选聘请。

根据《工作办法》,特约监察员履行的职责包括:对纪检监察机关及其工作人员履行职责情况进行监督,提出加强和改进纪检监察工作的意见、建议;对制定纪检监察法律法规、出台重大政策、起草重要文件、提出监察建议等提供咨询意见;参加国家监察委员会组织的调查研究、监督检查、专项工作;宣传纪检监察工作的方针、政策和成效;办理国家监察委员会委托的其他事项。(朱基钗)

## 哈尔滨酒店大火原因查明: 电气线路短路引燃装饰材料

新华社消息 记者从黑龙江省人民政府事故调查组获悉,经现场勘察、调查取证和技术鉴定,查明哈尔滨“8.25”火灾事故起火时间为8月25日4时12分许,起火部位为哈尔滨北龙汤泉休闲酒店有限公司二期温泉区二层平台靠近西墙北侧顶棚悬挂的风机盘管机组处,起火原因是风机盘管机组电气线路短路形成高温电弧,引燃周围塑料绿植装饰材料并蔓延成灾。

哈尔滨市纪委监委已成立事故问责调查组,对涉嫌玩忽职守、失职渎职的违纪违法人员,无论涉及谁,都要一查到底、绝不姑息,坚决依法依规严肃追责。(强勇)

## 高铁“霸座男”被限乘所有火车席别

《北京晚报》消息 国家公共信用信息中心9月3日公布8月份新增失信联合惩戒对象公示,新增因严重失信行为而限制乘坐火车严重失信人247人。

此前因在G334次高铁列车霸座的孙某出现在“黑名单”中,被限制乘坐所有火车席别。

今年8月,一段“女乘客在G334次列车上遇‘霸座’”的视频在网上热传。事件发生后,铁路公安部门随即对事件进行调查、取证。8月24日,济南铁路公安处依据《治安管理处罚法》第二十三条一款三项之规定,给予孙某治安罚款200元的处罚。铁路客运部门依据相关规定,在铁路征信体系中记录该旅客信息,并在一定期限内限制其购票乘坐火车。

9月3日,国家公共信用信息中心公布8月份新增失信联合惩戒对象名单,孙赫出现在“黑名单”中,被限制乘坐所有火车席别。(程功)

## 深圳一幼儿园开学典礼跳钢管舞 园长被解职

《法制晚报》消息 进入9月,各学校陆续开学,一段“幼儿园开学典礼上出现钢管舞表演”的视频引发关注。9月3日,幼儿园所属的深圳市宝安区教育局学前科工作人员表示,教育局已收到对此事的反映,并对幼儿园进行了处罚。

视频中,多名小学生及家长在台下,台上一女子正在跳着钢管舞。视频被传到幼儿园家长微信群里,引起家长的反感。家长

认出事发地是深圳市宝安区新沙荟幼儿园,家长们纷纷向当地教育部门投诉。

新沙荟幼儿园位于深圳市宝安区沙井街道华盛新沙荟名庭二期,属政府产权普惠性幼儿园,占地约3000多平方米。记者从深圳市宝安区教育局学前科了解到,教育局已收到对此事的反映,教育局长及教育局学前科科长正赶往事发幼儿园了解情况。

新沙荟幼儿园负责人9月3日下午发布致歉函称,针对今天幼儿园开学典礼上舞蹈表演的内容,因仅考虑邀请专业舞蹈老师来园为孩子家长进行节目表演以及调动一下活动的气氛,在节目表演的内容方面思考欠周全,为孩子和家长们带来了非常糟糕的观赏体验。对此深表歉意。同时,园长表示,其本人已充分认识到工作中的失误。

宝安区教育局对此事件高度重视,立即展开调查,经调查核实,该园邀请机构利用自带钢管器材表演钢管舞。区教育局认为在幼儿园面向幼儿表演钢管舞欠妥,处理如下:区教育局立即责成该园向家长和社会致歉,并解除该园园长职务;区教育局将对该园开展规范办学行为专项检查。全区其他幼儿园要举一反三,严格规范办学行为。(李东)